



正是今年风景美

新故相推,日生不滞。一元复始,万象更新。

每一年的此时,也是人们最欢欣鼓舞的时刻。希望这张新闻纸的陪伴如冬日的暖阳、夏日的凉风,为所有关心教育、关注我们的你传递温暖、带来力量、记录梦想。

转身是历史。蓦然回首,忘不了已经过去的2018。这是一个关键之年、精彩之年、深刻之年。我们为改革开放40载峥嵘岁月献礼,在温故中赓续改革精神,向致力于在教育领域改革深水中中华路蓝缕的探路者、燃灯者致敬,感谢他们绘就了东方风来满眼春的美丽画卷,更感谢他们用敢为人先的实干精神让我们懂得,只要理想始终如磐,奋斗就会充满力量。

这也是教育事业奋进突破的一年。这一年,我们积极贯彻落实宣传党的十九大大精神,在全国教育大会的指引下谋

划教育改革发展的宏伟蓝图;这一年,始终立于改革潮头的浙江更是铆足了劲,深化“最多跑一次”改革,下狠劲整治校外培训机构乱象,下大力气解决学前教育“入园难”问题,超常规发展高等教育,纵深推进县域内义务教育学校教师校长交流制度、“县管校聘”管理机制,积极营造风清气正、师生满意、社会放心的“清廉教育”氛围。

一切的一切,都是浙江教育对“民有所呼,我有所应”的有力行动,都是对“不忘初心,牢记使命”的有力印证,都是对“培养什么人,怎样培养人”的有力回答,都是对“逢山开路,遇水架桥,将改革进行到底”的有力担当。

这样的浙江教育,怎不令人温暖如春,怎不让人信心满怀,怎不叫人奋发图强!

向前是未来。改革的征程,从来都是艰辛的跋涉,教育自身的道路也从来

并不平坦,前路依旧充满挑战,周围的质疑声、抱怨声、不确定的声音仍然会时时响起。但我们不会畏惧不前,更不可能半途而废,我们深信,唯有改革才是打开未来的钥匙,唯有教育才是指引这个时代穿越迷雾的罗盘。

作为教育媒体,我们定当始终坚守和战斗在教育改革发展的前沿一线,定当始终坚持做有思想、有温度、有品质的原创新闻,定当坚持以客观的报道、理性的发声、专业的视角,向每一位读者传递教育的真善美。

新的时代已经在我们面前展开,推进教育现代化、建设教育强省、办人民满意教育的目标正在大路彼端翘首以待。这促使我们以永不懈怠的精神状态一路向前,继续去遇见一位位平凡而伟大的教育良人,继续去发现一幕幕美好而温馨的教育画面。我们愿以一往无前的奋斗姿态

继续成为教育改革与发展的最忠实记录者和积极推动者,用文字追随时代进步的脚步,讲好教育故事,传播教育好声音,当好读者的瞭望塔,成为读者最可信赖的深度信息提供者、答疑解惑者、是非定音者。

听,新的速度正如骨骼拔节般开始在之江两岸奔跑,这是百舸争流的号角,这是催人振奋的乐章!请相信,新的一年定是一个成就梦想的年代,也是一个属于改革者的时代,只要脚踏实地,奋勇搏击,注山高水长,终能绽放芳华。

请相信,正是今年风景美。让我们携手并肩,与浙江教育、中国教育的航船同向而行,共同见证千红万紫报春光的那一刻。再见,2018。你好,2019!

社论

还孩子一片热闹的绿茵

——我省推进校园足球纪实

□本报记者 于佳

在杭州黄龙体育中心揭幕的省第十届中小学生校园足球联赛,目前赛事正酣。联赛已进行到第十届,成为省内覆盖范围最广、影响力最大的金牌赛事之一,每届联赛至少有来自400所中小学校的近500支球队参赛。

相比40年前,全省那时没有一所足球特色学校,如今的校园足球真是不可同日而语。也难怪2017年11月中央政策研究室副秘书长、深改领导小组文化研究局局长方江山在调研我省校园足球工作时给予了充分的肯定。“浙江经验”让他印象深刻、赞赏有加。

以点带面 让足球先行

从2017年起,我省多所学校的操场开始“长”出一只只新鲜的“大笼子”。这是新建的笼式足球场,四周有边网,头顶有顶网,省下了追球、捡球的时间,让训练更有效率。金华市金东区实验小学足球教练黄迪飞说,既有常规足球场,又有笼式足球场,学生们训练的劲头也更足了。

早在2015年,省教育厅就开始筹备推进中小学笼式足球场建设。2017年,我省投入7867万元,在157所中小学新建了笼式足球场,更加标准和规范的场地有力地推动了校园足球的发展。去年,该项目被列为省政府承诺要办的一项教育民生实事。在省级财政和市、县财政的共同支持下,截至2018年11月底,全省实际新建成133个笼式足球场,达到年度任务的108.3%。

正因为硬件建设的不断加强,我省各地校园足球蓬勃发展。同时,借助全国校园足球试点契机,推进各项工作。2015年,杭州市西湖区入选了全国首批青少年校园足球试点县(区)。

该区教育局局长马冬娟说,西湖区设置了生均300元标准的社团专项经费,有专项资金全额保障校足球队队员装备、足球竞赛活动等费用;从2015年来,累计投入1600余万元定点开展校园足球活动。

成为试点县,也推动了苍南县校园足球的发展。为解决足球专任教师不足问题,该县积极创新体制机制,让一部分非足球类的专任体育教师通过培训等方式转为兼任教师,以达到国家的要求。绍兴市柯桥区则选派足球教师参加国家和省市组织的各类培训,同时聘请外籍教练员,因地制宜开展教学。

通过试点先行、以点带面的方式,我省走在了全国校园足球活动的前列。目前,全省已建成666所全国校园足球特色学校,逾50万名学生参加各级各类校园足球培训、竞赛和相关文化活动。

课堂竞赛 一个都不少

在温州市实验小学的足球课上,教师带着学生,边玩游戏边进行足球训练;而金华市江滨小学则开发了“足球与数学”课,用数学的眼光去发现和解决足球运动中的问题……以课堂为基础,我省不少学校致力于校园足球的普及。除开发有特色的足球校本教材外,还推出了专门的足球课,每周一节,做到人人参与。

为更好地推广校园足球,2014年,绍兴市柯桥区将足球颠球列入了体育中考项目。男生颠球25次、女生颠球20次,即可获得满分。随后,温州、舟山等地陆续效仿这一做法。考试是指挥棒,这极大地调动了各地各校推广校园足球的积极性。与此同时,各级校园足球联赛也风风火火地举办起来。

省学校体育协会副秘书长华云飞介绍,联赛启动之初,为了让更多的学校

参与进来,降低了比赛门槛:首先设立5人制赛事;之后,初中组赛制从原来的5人制转变成7人制,再转变成8人制,以更好地衔接11人制的比赛。为扩大参与面,组织者还举办了普通学生嘉年华、联赛推广季进校园等活动。

在义乌,每年组织的各学段市级联赛约300场,每4名学生中就有1人在踢球,已经形成“班班有球队、校校有联赛、联盟有选拔、四季有联赛”的良好态势。市级联赛闹猛,学校联赛的激烈程度也一点都不落后。义乌市宾王中学的每个班级都组建了一支足球队,用5人制的形式,进行年级联赛。义乌市小学体育教研员朱远征说:“足球是一门对抗性运动,就是在一次次的联赛中,一些校园足球的好苗子才脱颖而出。”

记者了解到,通过足球联赛这个载体,仅2016年和2017年,我省就分别选拔了160人次、113人次参加全国青少年校园足球夏令营。另外,已有20余名小运动员被选送到国家级的训练营重点考察。

育人为本 促师生成长

2017年7月,国家主席习近平同德国总理默克尔出现在了柏林青训基地,观看一场中德青少年足球友谊赛。身穿7号队服的足球小将夏远宏表现活跃,赛后他与队友受到了习近平主席亲切接见,并合影留念。14岁的夏远宏来自温州翔宇中学,在球场上他司职前锋,是球队的“盘带王”。2016年的全国校园足球夏令营上,凭借在比赛中的优异表现,他获得了赴德国进修学习的机会。

在温州翔宇中学,像夏远宏这样的足球小将还有很多。他们有的被绿城、申鑫等职业足球俱

乐部梯队选中,逐步迈向职业球员的道路,有的则以特长生资格升入高一级学校。该校较早地打通了“小升初”直升通道,可以招收具有足球特长的小学生。同时,有足球特长且中考成绩达到永嘉县普高录取控制线的,可就读该校高中部。

发展校园足球,是为了提高学生的健康水平。这写入了我省教育改革发展规划纲要,成为我省推进素质教育的一个重要载体。教育部关于学生体质健康水平及体测数据一致率均位居全国前列。2016年,我省现场抽测优秀率为30.8%,数据一致性合格率为97.3%,两项指标均排名全国第一。这其中,有校园足球的功劳。

走进杭州市景芳中学的大门,“脚下有梦想,进退皆文章”的校训赫然在目。原来在该校,每个班级都有足球队,每个球队都有属于自己的主题队歌。校长姜建平说:“没有什么运动能取代足球,它能将老师们的梦想紧密地连接在一起。”而看到学生在足球比赛中那股不服输的劲头,绍兴市柯桥小学的教师不禁反思自己的教育教学,有没有深入学生的心灵。足球运动教育的不只是学生,也给教师们上了很好的一课。

从无到有,从有到优,省教育厅体卫艺处处长李建章见证了浙江校园足球辉煌的发展过程。他说,校园足球是一个综合性极强的运动,不仅有利于阳光体育的开展,还对学生综合素质的提升大有裨益。



全国中小校园影视奖评选 我省获佳绩

本报讯(见习记者 季颖 通讯员 姜忠礼)记者从日前举行的第十五届全国中小校园影视教育成果展示活动上获悉,我省喜获佳绩,有590多件作品(影视节目、校园电视台、校园影视论文)获奖,获奖数量已经连续第10年位居全国各省市前列。

其中,温州市特殊教育学校制作拍摄的《温暖你一生》荣获金镜头奖最佳导演奖项。影片讲述了听障学生小琴如何告别入学初期的忐忑,获得一技之长……感人的故事深深打动了评委与观众。还有4件(部)作品获金镜头奖提名奖,分别是:金华市第一中等职业学校《玛依拉》获最佳导演提名奖,绍兴市上虞区实验小学《古韵今颂》获最佳教学片提名奖,义乌市城镇职业技术学校《望道记忆》获最佳电视片提名奖,诸暨市陶朱街道西湖小学(COME ON 12岁)获最佳微电影提名奖。

据了解,本次活动由中国教育电视协会、中央电化教育馆联合举办,共有4218件作品参赛,其中689件作品获得一等奖。主办方从中评选出最佳摄影、最佳电视片、最佳小主持人、最佳创意、最佳教学片、最佳导演、最佳微电影等7项金镜头奖。展示活动上,省教育技术中心相关负责人就校园电视建设方面作了经验介绍,受到与会代表的好评。

浙中高校创业高峰论坛 举行

本报讯(记者 于佳)从一支蜡烛到三块小酥饼、一袋麦片……小成本物件如何在最短时间通过交易获取最大的商品价值?日前,在浙江师范大学举行的第二届浙中高校创业高峰论坛上,校企混编的队伍举行了一场微型创业实战。

本次论坛以“享育”为主题,辐射数十所高校、数个创业园、数千名学生,旨在汇聚更多优秀创业者,为浙中学子提供广阔的创业平台与丰富的创业机遇。活动邀请来自相关行业的4位创业导师与来自浙江海洋大学、浙江理工大学等12所高校的80名创业精英共同探讨融媒体时代青年创业的新方向。论坛设置了“真人图书馆”“大脑SPA”“世界咖啡屋”等9个环节。其中,在“真人图书馆”这一环节,金华市暖田农业有限公司总经理范君等创业者登场,与参会者进行了面对面的交流。

宁波大红鹰学院 正式更名为宁波财经学院

本报讯(记者 张乐琼 通讯员 王轶群)近日,宁波财经学院新校名揭牌仪式举行。根据教育部和浙江省人民政府的文件通知,宁波大红鹰学院正式更名为宁波财经学院,学校更名后办学性质和管理体制不变。

宁波财经学院院长孙惠敏表示,更名标志着学校办学进入了一个新的阶段,学校将继续坚持立德树人,坚定扎根宁波这块创新创业的沃土,充分发挥民办体制机制优势,着力做大做强财经类优势,进一步提升区域特色紧缺人才培养能力,力争为地方经济社会发展及宁波“名城名都”建设作出新的更大贡献。

据悉,宁波财经学院是一所经国家教育部批准设立的全日制民办普通本科高校,学校前身为创办于2001年的宁波大红鹰职业技术学院,2008年经教育部批准升格更名为宁波大红鹰学院,2015年成为浙江省首批应用型本科建设试点示范高校。

孙诒让教育思想研究会 在温州成立

本报讯(记者 金澜 通讯员 夏雯雯)日前,孙诒让教育思想研究会暨浙南百年名校联盟成立大会在温州举行,来自该市的300多名孙诒让教育思想研究者、践行者代表参会。

孙诒让是清末著名教育家。他倡导教育救国,一生经办各级各类学校309所,为温州近现代教育奠定了重要基础,其提出的“富强兴学、学以致用、全面发展、重师崇德”等思想对当下的教育发展实践仍具有重要指导价值。2018年是孙诒让先生诞辰170周年暨逝世110周年。浙南百年名校联盟的成立将进一步加强百年老校的校际联系,并有效引领联盟校共同研究和实践孙诒让的教育思想,打造一张温州教育思想研究的金名片。

据悉,此次共有以温州中学、瑞安中学为首的52所温州各县(市、区)百年名校加入联盟。联盟秘书处设在瑞安中学,温州首届“教育名家”、温州市第二中学校长王朝晖当选会长。



送去新年的祝福

日前,长兴县泗安镇中心幼儿园开展了“欢欢喜喜迎新春,福娃送福幸福来”活动,孩子们为一线的修桥工人、环卫工人、交警叔叔送“福”字,为他们带去新年的祝福。图为送“福”现场。

(本报通讯员 许光影 金意琴 摄)